

康复课堂

寒潮来袭
冬病冬治正当时
“三九贴”
可调理身体

晚报讯 最近,通城接二连三迎来“断崖式降温”。一到降温,很多人会出现畏寒怕冷、四肢不温、体倦乏力,或者心悸气短、食欲不振、腰膝酸软。市中医院提醒:这类人群可以试试“三九贴”来调理身体。

在一年中最冷的“三九”天,是中医开始冬病冬治、三九敷贴的最佳时期。所谓“冬病冬治”,就是针对部分在冬天或受凉后容易发生或加重的疾病,在“三九”期间运用中医特有方法进行治疗,以激活人体脏腑经络气血,增强机体抗寒和御病能力,达到一定的治病、防病目的。

冬病冬治方法很多,其中常用且有代表性的是三九敷贴,即在每年“三九天”用中药外敷特定穴位,不仅能够帮助人体抵抗外邪、预防疾病,而且是对夏季“三伏贴”的有效延续和补充。中医专家指出,“三九贴”与“三伏贴”相配合,阴阳并调,夏养三伏、冬补三九,能显著提高人体免疫力,提高人体对气候变化的适应力。

市中医院提醒,2023年“三九贴”贴敷时间如下:一九调护,2023年12月22日~2023年12月30日;二九调护,2023年12月31日~2024年1月8日;三九调护,2024年1月9日~2024年1月17日。为了加强效果,还可以在“三九贴”前后敷贴“引九预贴”和“加强贴”。

记者了解到,“三九贴”适应证包括呼吸系统疾病、耳鼻咽喉疾病、消化系统疾病、妇科疾病、骨科疾病、小儿疾病、各种寒湿症等。专家提醒:贴后当天不要洗澡,贴敷期间忌食生冷、辛辣、海鲜等腥膻发物,避免风寒湿邪侵入体内;遵守固定疗程,一般需连续3年。经络处于持续兴奋应激的状态,对病邪的祛除才能保持力度和惯性。此外,还要注意治养结合,在生活习惯上有所克制,避风避寒,以达到最佳效果;

不过,“三九贴”虽好,也并非人人适宜。感冒、发热病人;肺炎及多种感染性疾病急性发作期;患有严重心、肺、肝、肾病史者;对贴敷药物极度敏感,特殊体质及接触性皮炎等皮肤病患者;贴敷穴位局部皮肤有破溃者;糖尿病、高血压、冠心病、血液病、肿瘤等慢性疾病病情不稳定者,不宜使用“三九贴”。建议2岁以下的孩子、孕妇、对胶布过敏者慎用。

通讯员仲轩
记者冯启榕

健康指南

1块多钱的药能治咳嗽吗
任何药物需遵医嘱服用

晚报讯 最近,秦先生连续几夜咳得睡不着,就到医院挂了个急诊号,想开点见效快的药缓解下症状。结果医生就给开了10粒富马酸酮替芬,还叮嘱只能晚上睡觉吃,买药总共才花了1块多。他不禁对此产生了怀疑:这么便宜的药,真能治咳嗽吗?

什么是感冒后咳嗽?《咳嗽的诊断与治疗指南(2021版)》中指出,当呼吸道感染的急性期症状消失后,咳嗽仍然迁延不愈,持续3~8周,胸片检查无异常,称为“感染后咳嗽”(又称“感冒后咳嗽”PIC),为亚急性咳嗽最常见病因。究其原因,可能是感染导致气道敏感性增加,专业名词叫气道高反应性。尤其在夜间或凌晨时咳嗽加重,主要表现为刺激性干咳(或伴有少量白色痰液)。

市一院药剂科专家表示,病毒性PIC常为自限性,多能自行缓解,但也有部分患者咳嗽顽固,甚至发展为慢性咳嗽。

病毒性PIC不必使用抗菌药物治疗,对于部分咳嗽症状明显的患者建议短期应用镇咳药、抗组胺药加减充血剂等。富马酸酮替芬其特点是既有较强的组胺H1受体拮抗作用,又有抑制过敏反应递质释放的作用,是一款对症治疗感冒后咳嗽的药物。

为什么医生叮嘱睡前服用?药学专家解释,酮替芬药效迅速且能透过中枢屏障,作用于大脑,部分患者用药后会出现嗜睡、乏力、头晕、口干等副作用;口服经胃肠道迅速吸收,半衰期长,由于作用时间长,容易出现日间倦怠的副作用;其良好的镇静作用对于过敏性疾病或夜间哮喘引起的失眠疗效良好。综上作用特点,医生通常给予睡前服药的建议。

需要注意的是,第一代抗组胺药的不良反应是嗜睡,容易导致服药者精神难以集中。因此用药期间不宜驾驶车辆、高空作业或操作精密机器。另外,酮替芬对儿童、哺乳期妇女的副作用尚不明确,妊娠期妇女需慎用。

在此,市一院药剂科提醒广大患者:不要因为药物价格便宜就怀疑它的治疗效果;不论何种药物,一定要谨遵医嘱或者咨询专业的药师,切勿随意自行服用。

通讯员益宣
记者冯启榕

红斑狼疮不是皮肤病

早期干预治疗是关键

晚报讯 最近,演员周海媚去世的新闻冲上热搜。有消息称她长期受红斑狼疮之困,因此,“红斑狼疮”相关词条也相继冲上热搜,引发热议。南通六院风湿免疫科主治医师杨镇嘉提醒:一旦确诊为系统性红斑狼疮,患者须尽早接受风湿免疫科医生诊治。

红斑狼疮,学名为系统性红斑狼疮,是一种病因不明的慢性自身免疫性疾病,几乎可以影响人体的每个器官。患病后,患者的免疫系统出现紊乱,反过来攻击人体健康组织,常见于育龄期女性。患者面部常常会出现蝶形红斑,这是疾病最显著的症状,很多患者因此去皮肤科就诊;也会伴有发热、乏力、体重减轻等症状。

杨镇嘉介绍,系统性红斑狼疮可累及全身,包括心血管、肺、眼部、关节等,导致多器官损伤,出现气短和胸痛,眼睛干涩、视力降低,关节疼痛、僵硬和肿胀,头痛、意识模糊和记忆丧失等症状。重者还会出现肾脏、血液系统或中枢神经系统病变,甚至可以危及生命。由于疾病早期症状并不典型,发病形式多种多样,极易被误诊。

“该病的致病因素尚不明确,可能与遗传、环境(紫外线、药物、食物等)、雌性激素、感染等因素有关,家庭成员

中有系统性红斑狼疮史的人群患该病的风险会大大增加。”杨镇嘉强调,系统性红斑狼疮的治疗是一个长期的过程,需要进行终身疾病管理,并根据每个患者的器官受累情况,实时调整治疗方案,以维持病情稳定。虽然系统性红斑狼疮无法被根治,但只要经过早期诊断,并配合专科医生进行系统、科学的个性化诊疗和规律复诊,就可以降低疾病的活跃程度,大多数患者的病情能得到较好控制,可像正常人一样工作、生活。反之,如果不进行干预治疗,任由病情进展,患者的远期生存率将大大降低。

记者了解到,随着现代医学的不断发展,当前系统性红斑狼疮的治疗方法要比过去多很多,如糖皮质激素、羟氯喹、免疫抑制剂等,让系统性红斑狼疮患者有了更多、更好的治疗选择。

“系统性红斑狼疮患者的病情易出现反复,病情每发作一次,对身体脏器的损伤就会加重一次,因此要正确认识疾病,积极配合治疗,不可自行胡乱停药,避免病情复发。”杨镇嘉提醒,系统性红斑狼疮患者,在生活中要避免过于劳累、注意防晒、保持良好的心情等,有助于预防疾病复发。

通讯员严炜 记者冯启榕

“喝咖啡致癌”?这说法不科学!

降低丙烯酰胺摄入有妙招

晚报讯 咖啡作为世界主流饮品,深受许多人喜爱。近日,一项咖啡比较试验结果公布:瑞幸、星巴克、幸运咖、COTTI COFFEE等主流咖啡品牌检测出致癌物“丙烯酰胺”,该消息被部分媒体解读为“喝咖啡致癌”,引发公众担忧。南通疾控提醒:致癌的“丙烯酰胺”普遍存在,脱离剂量谈危害并不科学。

专家介绍,很多食物在煎、烤、炸等高温处理过程中,都可能产生丙烯酰胺。国内外大量研究普遍认为,丙烯酰胺在食品中的产生途径主要有两条:一是由120°C以下富含淀粉的食物中天冬酰胺和还原糖通过美拉德反应形成;二是高油脂食物热分解生成丙烯醛和丙烯酸,并与游离氨反应得到丙烯酰胺,但该途径的反应活性较低。美拉德反应中的天冬酰胺是丙烯酰胺形成的主要来源,且丙烯酰胺的产生与碳水化合物、氨基酸、脂肪、水分等食物基质、温度和时间等处理条件有关。

丙烯酰胺在其安全性总结中,有神经毒性、致癌性、生殖发育毒性等危害。在世界卫生组织公布的致癌物中,丙烯酰胺属于2A类致癌物,其实这种化学物质虽被证明为致癌物,但需要摄入达到一定的剂量和标准。但如果长期摄入量偏高,不能完全排除引起神经系统病变的可能。总体上,国际上认可的观点是食物中产生的丙烯酰胺对人体的健康没有太大影响。

日常生活中,如何降低丙烯酰胺摄入?南通疾控支招:第一,优化烹调方式。高温烹调淀粉类食物时容易产生

